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Α. Εισαγωγή 

Το Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Τουριστικών Σπουδών του 
Πανεπιστημίου Πειραιώς περιλαμβάνει το μάθημα «Ερευνητική Εργασία» ως μάθημα επιλογής 
στο χειμερινό και το εαρινό εξάμηνο σπουδών. Η Ερευνητική Εργασία αντιστοιχεί σε 4 μονάδες 
ECTS, βασιζόμενο στο ευρωπαϊκό σύστημα μεταφοράς και συσσώρευσης πιστωτικών μονάδων 
που ισχύει στο Πανεπιστήμιο Πειραιά (άρθρα 14 και 16 του ν. 3374/2005 και Υ.Α. 
Φ5/89656/Β3/13-8-2007). 

   

Β. Στόχος της Ερευνητικής Εργασίας 

H Ερευνητική Εργασία αποτελεί μία καινοτόμο δράση του ΠΠΣ. Αποτελεί μια εξαιρετική 
ευκαιρία εμβάθυνσης στα αντικείμενα του ΠΠΣ και απόκτησης επιπλέον γνώσεων και 
εμπειριών. Αποσκοπεί στην εξοικείωση των φοιτητών με τις ερευνητικές διαδικασίες και 
μεθοδολογίες και την περαιτέρω ανάπτυξη του ερευνητικού - επιστημονικού πνεύματος τους, 
καθώς και δεξιοτήτων τους (όπως η αναζήτηση, η ανάλυση και η σύνθεση πληροφοριών, η 
άσκηση κριτικής και η παραγωγή ερευνητικών ιδεών).  

Πιο συγκεκριμένα η Ερευνητική Εργασία: 

α) ενθαρρύνει τη διερευνητική προσέγγιση της γνώσης, 

β) ενεργοποιεί τη σκέψη, τη δημιουργικότητα και την πρωτοβουλία, 

γ) προάγει τη διεπιστημονικότητα και δύναται να αυξήσει το ενδιαφέρον για τα επιμέρους 
μαθήματα, 

δ) αναπτύσσει τον στοχασμό, την κριτική και την αυτοκριτική σκέψη και την προσωπική 
ευθύνη, 

ε) ασκεί τους φοιτητές:  

ε1) στον επιστημονικό τρόπο σκέψης,  

ε2) στην ερευνητική μεθοδολογία,  

ε3) στη συγγραφή επιστημονικών κειμένων,  

ε4) στην αναζήτηση βιβλιογραφικών πηγών,  

ε5) στην ανάλυση δεδομένων και  

ε6) στη διατύπωση κριτικής θέσης. 

 

Γ. Τύποι Ερευνητικής Εργασίας 

Οι φοιτητές μπορούν να επιλέξουν έναν από τους ακόλουθους τύπους ερευνητικής εργασίας: 

Α) Επιστημονική Έρευνα:  

Συνίσταται στον σχεδιασμό και την εκπόνηση επιστημονικής έρευνας μέσω συλλογής 
πρωτογενών δεδομένων (ποιοτικών ή/και ποσοτικών). Οι φοιτητές θα πρέπει: (α) να 
αναπτύξουν γενικότερα ερευνητικά ερωτήματα ή συγκεκριμένες ερευνητικές υποθέσεις, (β) να 
επιλέξουν τον καταλληλότερο τρόπο συλλογής δεδομένων, (γ) να συλλέξουν τα δεδομένα, (δ) 
να αναλύσουν τα δεδομένα με σκοπό να απαντήσουν στα ερευνητικά ερωτήματα ή να ελέγξουν 
τις ερευνητικές υποθέσεις, (ε) να αναλύσουν τα αποτελέσματα, στ) να τα ερμηνεύσουν κριτικά 
σε αντιπαράθεση με την επιστημονική βιβλιογραφία, και η) να αναπτύξουν προτάσεις που θα 
συμβάλλουν στην εξέλιξη της επιστήμης ή της πρακτικής εφαρμογής της. Σημειώνεται ότι οι 
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φοιτητές μπορούν να ακολουθήσουν την ποσοτική ή την ποιοτική μεθοδολογία ή τον 
συνδυασμό τους, λαμβάνοντας πάντα υπόψη τους τον σκοπό της έρευνας τους.  

Β) Μελέτη Περίπτωσης 

Εξετάζει σε βάθος και παρουσιάζει πραγματικές καταστάσεις ή γεγονότα, θέματα και 
προβλήματα υπαρκτά και σχετικά με μια εταιρεία/έναν οργανισμό, που λαμβάνουν χώρα σε 
πραγματικές συνθήκες, για να δώσει απαντήσεις στα ερωτήματα που έχουν διατυπωθεί. 
Μπορεί να πραγματεύεται τα συστήματα ή τις δομές ή τις διαδικασίες μιας εταιρείας, ή τα 
μελλοντικά σχέδια μιας εταιρείας/ενός οργανισμού, για να απαντήσει στα ερωτήματα που έχει 
διατυπώσει ο ερευνητής.  

Σημειώνεται πως το θέμα της Ερευνητικής Εργασίας, ανεξαρτήτως του τύπου της, θα πρέπει να 
εντάσσεται στον ευρύτερο κλάδο του Τουρισμού.  

 

Δ. Διαδικασία Εκπόνησης και Υποβολής Ερευνητικής Εργασίας 

Η εκπόνηση και η υποβολή της Ερευνητικής Εργασίας διέπεται από την παρακάτω διαδικασία: 

Α. Δήλωση Ερευνητικής Εργασίας ως μάθημα επιλογής βάσει τα όσα ισχύουν για τις 
δηλώσεις μαθημάτων επιλογής στο Τμήμα Τουριστικών Σπουδών, όπως αυτά 
περιγράφονται στον Κανονισμό ΠΠΣ και στον Οδηγό Σπουδών του Τμήματος. 

Β. Επιλογή θέματος από τον φοιτητή.  

Γ. Επιλογή επιβλέποντα καθηγητή. 

Δ. Συζήτηση θέματος με τον επιβλέποντα καθηγητή. 

Ε. Τελική επιλογή θέματος. 

ΣΤ. Εκπόνηση της ερευνητικής εργασίας.  

Ζ. Συναντήσεις με τον επιβλέποντα Καθηγητή. 

Η. Υποβολή της ερευνητικής εργασίας.  

 

Ε. Επίβλεψη Ερευνητικής Εργασίας 

Η επίβλεψη της Ερευνητικής Εργασίας γίνεται από διδάσκοντα Καθηγητή του Τμήματος, ο 
οποίος καθοδηγεί και υποστηρίζει την έρευνα του φοιτητή. Η ευθύνη – επίβλεψη και 
βαθμολόγηση της Ερευνητικής Εργασίας πιστώνονται στο διδακτικό έργο των Καθηγητών που 
τις αναλαμβάνουν, σύμφωνα με τις σχετικές αποφάσεις της Συνέλευσης του Τμήματος. 

Σε ειδικές περιπτώσεις όπου η διαθεματική προσέγγιση της εργασίας το επιβάλλει, ο 
επιβλέπων μπορεί να πλαισιωθεί από συμβούλους από το σύνολο των διδασκόντων 
Καθηγητών του Τμήματος, όπως και από εξωτερικούς εξειδικευμένους επιστήμονες. 

Ο επιβλέπων Καθηγητής συναντάται με τον φοιτητή της εκάστοτε ερευνητικής εργασίας 
τουλάχιστον 5 φορές μέσα στο εξάμηνο σπουδών. Ο αριθμός και το θέμα των συναντήσεων 
ορίζεται από τον επιβλέποντα Καθηγητή. Η όλη επικοινωνία (συναντήσεις, ανταλλαγή e-mails, 
επικοινωνία με μηνύματα μέσω e-class) με τον Επιβλέποντα Καθηγητή πρέπει να είναι επίσημη 
και να χρησιμοποιείται ημερολόγιο συναντήσεων το οποίο θα επισυνάπτεται ως παράρτημα 
στην Ερευνητική Εργασία πριν την υποβολή της, ενώ δεν πρέπει να είναι λιγότερη των 18 ωρών 
ανά εξάμηνο σπουδών. 
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Η Γενική Συνέλευση του Τµήµατος καθορίζει µε απόφασή της τον ανώτατο αριθµό των 
επιβλεποµένων φοιτητών ανά Επιβλέποντα Καθηγητή για το μάθημα της Ερευνητικής 
Εργασίας, λαμβάνοντας υπόψη τη ζήτηση καθώς και τη διαθεσιμότητα του Καθηγητή για το 
ακαδημαϊκό εξάμηνο εκπόνησης της.  

 

ΣΤ. Υποβολή Ερευνητικής Εργασίας 

Η υποβολή της Ερευνητικής Εργασίας πραγματοποιείται στην πλατφόρμα ηλεκτρονικής τάξης 
του μαθήματος (e-class) μέχρι και την τελευταία μέρα της εξεταστικής περιόδου του εξαμήνου 
κατά το οποίο επιλέγεται η ερευνητική εργασία ως μάθημα επιλογής, με καταληκτική ώρα 
υποβολής την 23:59 της ημέρας υποβολής. 

Παράταση υποβολής της Ερευνητικής Εργασίας είναι δυνατή και αποφασίζεται από τον 
Επιβλέποντα Καθηγητή εάν αυτή δεν ξεπερνά την έναρξη του επόμενου ακαδημαϊκού 
εξαμήνου, κατά δύο εβδομάδες. Σε περίπτωση παράτασης υποβολής για μεγαλύτερο χρονικό 
διάστημα, η απόφαση λαμβάνεται από τη Γενική Συνέλευση του Τμήματος, κατόπιν εισήγησης 
του Επιβλέποντα Καθηγητή σε αυτήν.  

Το μέγεθος της Ερευνητικής Εργασίας ορίζεται στις 12.000 λέξεις κατ’ ελάχιστο, και δεν υπάρχει 
μέγιστο όριο. Η παράθεση της βιβλιογραφίας (βιβλιογραφικών πηγών) και τα παραρτήματα 
δεν λαμβάνονται υπόψη προς καταμέτρηση στο σύνολο των 12.000 λέξεων. 

 

Ζ. Βαθμολογία Ερευνητικής Εργασίας 

Η Ερευνητική Εργασία βαθμολογείται από τον διδάσκοντα Καθηγητή του Τμήματος. Για τη 
βαθμολογία ισχύει η βαθμολογική κλίμακα για τα μαθήματα του Τμήματος, όπως αυτή έχει 
αποφασιστεί από τη Γενική Συνέλευση του Τμήματος. 

Η αξιολόγηση των ερευνητικών εργασιών δύναται να περιλαμβάνει τα παρακάτω κριτήρια:  

• Πρωτοτυπία/καινοτομία του θέματος που έχει επιλεγεί. 
• Ιδιαίτερη σημασία του θέματος που έχει επιλεγεί. 
• Ανάδειξη πρωτότυπων ερευνητικών ερωτημάτων. 
• Μεθοδολογία της έρευνας. 
• Κριτική προσέγγιση του θέματος. 
• Επαρκής βιβλιογραφική ανασκόπηση. 
• Σαφήνεια στη διατύπωση. 
• Τήρηση των κανόνων συγγραφής επιστημονικών εργασιών. 
• Παρουσίαση εντύπου. 
• Παρουσίαση/Μορφοποίηση εντύπου. 

Για την αναβαθμολόγηση του μαθήματος Ερευνητική Εργασία ισχύουν όσα και για τα υπόλοιπα 
μαθήματα του Τμήματος όπως αυτά περιγράφονται στον Κανονισμό ΠΠΣ του Τμήματος 
Τουριστικών Σπουδών. 

 

Η. Πνευματικά Δικαιώματα Δημιουργού 

Οι φοιτητές που εκπόνησαν την Ερευνητική Εργασία έχουν το δικαίωμα να προβούν σε 
δημοσίευση της ή μέρους αυτής (σε επιστημονικά περιοδικά, έντυπα, συνέδρια, εκθέσεις, 
προφορικές παρουσιάσεις και εισηγήσεις κ.λπ.) υπό τον όρο ότι αναφέρεται με ακρίβεια ο 
επιβλέπων, το Τμήμα, η Σχολή, το Ίδρυμα και ο χρόνος εκπόνησης της εργασίας. 
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